

Társadalmi napilap.
Megjelenik
vasárnap és ünnepnap
kivételeivel minden nap
délután 3 órakor.

Egyes szám ára:
2 fillér.

BRASSÓI UJLAP

Szerkesztőség: Kolostor-utca
23 sz. Telefon: 110.

Kiadóhivatal: Hentschel H.
könyvnyomdája, Kut-utca 23.
Telefonszám: 356.

Kiadóhivatali ügyeket Kolostor-utca 23.
alatt lehet elintézni

Az anyaszentegyházban lakozó isteni erőről.

II.

Minden emberi társadalomnak, úgy a népeknek is lelkük van, amint mondani szokás. Értjük ezen azt a benső erőt, mely a szervezet keretét, mondjuk testét működésre indítja és összetartja. Így mondjuk, hogy a birodalomnak alapítói lelküket hagyják örökül népüknek. S mit jelenthet, vagy miben nyilvánulhat már most ez a néplelek, ha csak nem abban, hogy valamennyi akarat összefoly, valamennyi szív összedobban a válság idején?

Ámde nem ilyen képleges értelmű lélekről szólott az Üdvözítő, midőn tanítványait bucsúbeszédében vigasztalta. „Elküldöm nektek — úgy mond — az igazság lelkét. Ő bennetek marad és megtanít titeket mindenre és esetekbe juttat mindent, amiket én mondtam.” És más helyen: „Kérem az Atyát és más vigasztalót ad nektek, hogy örökké veletek maradjon, az igazság lelkét.”

Látni való, hogy itt nem amolyan képleges néplelekről van szó, hanem érző, ismerő és akaró állagról, személyiségről, vagyis az istenség harmadik személyéről. Az egyháznak ígért és pünkösdkor elküldött lélek, tehát maga a Szentlélek Isten.

E szerint az idézett szentírási helyek értelme ez:

Ti szomorkodtok, hogy itt hagylak titeket. De vigasztalódotok, mert nem lesztek egyedül. Eljön a Szentlélek s ő tanít, bátorít, erősít és mindenre képessé tesz, hogy az én ígéimet a népek szívébe ültessétek s a megváltás áldásaiban a világot részesítsétek. Tehát ti lesztek a mozgó test, de az éltető, az elevenítő erő a bennetek munkálkodó Szentlélek.

Igy is fogta fel csakugyan az egyház elejétől egész mostanig az Üdvözítő szavait. Mikor ugyanis az első pünkösdi második napján törvényt kellett hozni hit és erkölcs dolgában, e törvényt így kezdik az apostolok: „Tetszett a Szentléleknek és nekünk.” Vagyis mi csak kihirdetjük mintegy ezt a törvényt, de annak szerzője voltaképpen a bennünk lakozó Szentlélek.

Hiu kérdés ez, hogyhát a Szentlélek hol székel és hogyan nyilatkozik az egyházban? Egyszerű a felelet: mindenütt, az egyház egész életében. Így például az emberi lélek székhelyét sem tudjuk pontosan megállapítani. Életét minden tagunkat, mozgunk és fejlődünk általa, de nem tudjuk megmondani: hol van? Szívünkben érzés árad szét, agyunkban van az értelem és tudás székhelye s azért a lelkét is különösen e két helyen keressük, hol ott egyformán van az egész szervezetben. Így van a Szentlélek is az egyházban. Minden megkeresztelt ember szívében lakást vesz. Minden szentségben ott működik a külső jel alatt s eszközli a testi megigazulást, a tanító egyházat védi a tévedéstől s a hívők és szentek egységének kapcsa. Tehát mindenütt ott van, mint az emberi lélek.

Különös módon mégis az oltáriszentségben van jelen. Ez az egyház szíve. Innen árad szét a melegség az egyház tagjaiba. Ilyen központ továbbá a Szent Péter széke, vagyis az egyház-

nak tévedéstől ment tanítói hatalma és tekintélye. Ez az infallibile magisterium — amint egyházi nyelven kifejezik — ugyanaz az egyházban, ami az értelem és tudás székhelye az emberi szervezetben.

A Szentlélek különös működése képesíti az egyházat arra, hogy magát az igazság teljes birtokában érezze és tudja. Emberi erő nem kecsegtetheti magát azzal, hogy nem tévedhet. S ime Krisztus egyháza tévmentesnek tudja, érzi és hirdeti magát. Először is feltétlenül megvan győződve róla, hogy rá és egyedül rábízott az evangélium hirdetése és magyarázata. Ebben vetélytársat nem ismer maga mellett. A tanításban pedig nem fél a tudomány fejlődésétől, nem zavarják a társadalmi átalakulások, hogy talán Mózes előadását megingatnák, vagy egyik-másik hitigazságát kiforgatnák. Míg mellette népek keletkeznek és mulnak el, eszmék harca dül s a társadalmi átalakulások viharában meg-megujul a föld képe; addig az egyház az igazság teljes tudatában rendületlenül áll, mint a tengerből kiemelkedő szikla.

Amint tehát Ephesusban, vagy Nicaeában határozott, az örök időkre szól s mind a világ végéig épen oly feltétlenül igaz lesz, minthogy kétszer kettő négy. Maga egy protestáns író elismeri, hogy például Finisben megtestesüléséről szóló hitáni vitában, mely 300 évig tartott, egyetlen ballépés megingatta volna az egyházat; de a ballépés be nem következett; el kell ismernünk — úgy mond — hogy elejétől végig világos értelem vezette az egyházat e vitában. Mi hozzátehetjük, hogy a „világos értelem” maga a Szentlélek Isten, ki nem engedi, hogy egyháza tévedésbe essék, midőn az igaz hit és tiszta erkölcs kérdéseiben határoz. (Folytatása következik.)

H i r e k.

Brassó, 1910. május 18.

Szterényi adománya. Szterényi József volt államtitkár és Brassó város képviselő-jelöltje a róm. kath. egyházi énekkarnak 20 koronát küldött a f. hó 21-én tartandó hangverseny jegyének megváltása fejében.

Madarak és fák napja. Tegnap tartották meg a helybeli róm. kath. polgári leányiskola és az elemi iskola növendékei a madarak és fák napját a zöldben. Reggel 8 órakor indultak el az el. fiúiskola zászlói alatt a papkútjához. A délelőtti társas játékok közt telt el. Ebéd után pedig megtartották a madárvédő egyesületbe való felvételt. A Hymnus elnéklése után Meisel plebános intézett a gyermekekhez beszédet, melyben megmagyarázta a gyermekeknek a madarak hasznát a természet háztartásában, fogadalmat tétetett a miniszteri utasítás szerint a gyermekekkel, hogy madarokat, fákat pusztítani nem fognak. Ezután néhány kis fiucskának kedves szavai következtek, melyet a gyermekek éneke zárt be. Ezután az Isten szabad ege alatt megtartották a májusi ajtósságot, melyet a gyermekcsereg és a nagyszámú közönség térdén állva hallgatott végig. Ezután ép kapóra arra vetődött kezdetben 3, de később 7-re felszaporodott tagból álló cigány banda s vígzenező mellett táncolni kezdték a gyermekek s oly jó kedvvel folytatták 3/4-ig, hogy a padokon

kivül még a felnőttek is megkivánták. Délután már akkora közönség volt ottan, hogy az egész tér tele volt emberekkel, akiknek jólesett látni a gyermekek jókedvét és gondtalan mulatságát. 6 órakor aztán hazafelé indultak a Rákóczi-induló hangjai mellett.

Kongregáció felvétel. Tegnap számunkból helyszűke miatt kimaradt, hogy pünkösdi napján a ferencendi nővérek zárdájában 70 új tagot vettek fel a cselédotthon Mária kongregációjába. A felvételt Meisel plebános végezte, a szent beszédet Jenáky Ferenc káplán tartotta. Az egészet pedig rendezte Szilvána nővér, kinek fáradhatatlan munkája folytán virul a cselédotthon. Említésre méltó, hogy a felvett tagok szülői majdnem mind eljöttek Csikból, meg a szomszédos megyékből s leányuknak tagfelvételét meghatva könnyes szemekkel nézték végig.

A képviselőjelölt igazolványai. Weltner Jakab Brassó város I. kerületének szociáldemokrata képviselő-jelöltje s a „Népszava” segédszerkesztője parlamenti tudósítói és államrendőrségi hírlapírói igazolványát elveszítette városunkban. Jó volna, ha Weltner elvtárs ur igazolványaival együtt kipakolna Brassóból úgy, hogy Brassó számára őt magát is elveszítnek mondhatnók!

Megszökött katona. Bándi József 62. gy. ezredbeli közkatona rab tegnap reggel a Fellegváron vízfordás közben az őrkötől küssé félrement és megszökött. Az őrjárat és rendőrség keresésére indult. Végre Schulz Péter és Löwinger Antal rendőröknek sikerült Gácsmajorban egy épület háta mögött megtalálni. Átszolgáltatták a katonai illetékes hatóságnak.

Amerikai munkásnők nyomora. Amerikában a világ leggazdagabb országában, ahová a föld minden részéből vándorolnak munkások, cseppet sem irigylésre méltó a munkások és a munkásnők helyzete. Egy chicagói újság megírja, hogy a fehérmű ipar, amely kizárólag női munkásokat foglalkoztat, milyen nyomoruságosan fizeti a munkásnőket. Egy vasalónő, aki naponként 10 óráig dolgozik, 7—8 fontos nehéz vassal, ha kiválaszt 840 fűző-áthuzatot, hetenkint 6 és fél dollárt keres. Igaz, hogy egy dollár 5 korona, de a jelenlegi rendkívüli árak mellett nem több 3 koronával. Egy varrónő, ha egy tucat gombot felvarr, egy centet keres, egy másik, aki naponként 84 fűző-áthuzatot beszeg, hetenkint 5 dollárt keres. A keresetből azonban levonják a következő összegeket: naponként 7 centet a villamos égő használatáért, egy eltört tüért 2 centet, egy elszakított szíjért 10 centet, ha későn jön a gyárba 10 centet vonnak le a heti keresményből. Milioomkeeben a sörgyárakban az üvegsor osztályban alkalmaznak nőket. Ezek 100—150 font nehéz súlyú nehéz ládákat cipelnek s olyan nedvességben kell dolgozniuk, hogy a ruha, a cipő még másnap is csupa víz. Ezért kapnak naponként 75—80 centet, de hetenkint csak 4 napon át dolgoznak. Louisvilleben 3000 dohánygyári munkásnő sztrájkol, mert annyit sem tudnak keresni, amennyi a napi kenyérré kell. Ilyenek az amerikai munkásviszonyok. Bizony egy cseppet sem alkalmasak arra, hogy kivándorlásra csábítsanak bárkit is.

Felelős szerkesztő: Kölcze Károly dr.

Legnagyobb választék Kongré-szövetekben.

Hölgyek, kik szép és finom kézimunkát vásárolni szándékoznak, sziveskedjenek
 „raktáramat megtekinteni.“

Monogramokat zsebkendőkre, törülközőkre, asztalkendőkre 8 fillértől feljebb, 5—6 óra alatt készítek el.

BOLESCH FRIGYES
 Weisz Mihály-utca 4. sz. (Copoly-féle ház)

Mindennemű fehérnemű készítését elvállalom.

Előnyomás és mintázás kézimunkákra.

Legnagyobb választék
 himzőeselyem fonalakban.

Üzletmegnyitás!

Alulírott van szerencsém a n. é. közönség b tudomására adni, hogy egy az új törvény szerint berendezett

mérleggyártó műhelyt

nyitottam. — Megjegyzem még, hogy műhelyemben minden e szakmába vágó munka, valamint javítások a legpontosabb és legolcsóbb árakban készülnek.

Szives pártfogást kér

Widmann Pál
 első brassói mérleggyára
 Kórház-utca 62.

Aldea János
 butor- és épületasztalos
Brasso, Fekete-utca 57 sz.
 a fekete kaszárnyával szemben
 a legújabb divatú butor-,
 üzlet- és templomi berendezéseket készíti.

KRAUSS MÓR
 Brassó, Gyümölcs-sor 18.

Ezennel felajánlja mindennemű kész női-, férfi- és gyermekfehérnemű készletét, valamint nagy választékú harisnya- és keztyűraktárát, továbbá jól mosható gyapjú- és gyapotfonalból készült trico alsoruhákat stb.

Dusan felszerelt raktár kézimunkákban és minden hozzávaló cikkekben.

Paplan készítés!

Elvállalom minden fajtaju és nemű paplan készítést, régiek javítását stb. rendkívül jutányos árak mellett, még a legkényesebb igényeknek is megfelelően.

Szives pártfogásukat várva vagyok

kiváló tisztelettel
Kiss Zsigmondné
 Kapu-utca 52. sz.

Uj férfi divatruha üzlet!

T. c.

Van szerencsénk a mélyen tisztelt Cimnek b. tudomására hozni, hogy helyben **TEHÉMPIAC 4. sz. alatt** a mai kor igényeinek megfelelő

Uri divatruha üzletet

nyitottunk, hol férfi ruhákat mindenkor a legújabb divat szerint, elsőrendű munkaerő által kidolgozva, olcsón és pontosan készítenk.

Raktáron tartunk nagy választékban **bel- és külföldi szöveteket a legújabb divatmintákban.**

Olcsó és szép munkánkról bárki az első rendelésnél meggyőződhetik. Becses rendeléseket kérve, vagyunk

kiváló tisztelettel
Bartha és Reinert
 urí divat szabók.

FINOM MŰSZERÉSZ MŰHELY.

Műszerek és kiegészítő részeiknek készítése.
 Patent modellek és találmányok kidolgozása rajzok és ötletek szerint.

Különlegességek javító-műhelye.

Különféle szerkezetű és gyártmányú írógépek-, varrógépek- gramofonok, orvosi műszerek,
tudományos vegyműhely, (laboratorium) fizikai tanulságos műszerek

Képviselete:

a jó hírnevű és legidősebb német varrógépnek „Veritas“; a világhírű „Jdeal“ írógépnek (teljesen látható írással.)

Eredeti gramofon és Zonophon lemezek
 —: 3 nyelven, gyári árban. —:

Csak elsőrangú hozzávalók. — Írógép iskola.

BARTHELMI G.
 műszerész
 Brassó, Weisz Mihály-utca 23. sz.

Csak elsőrangú hozzávalók.

Különféle gyártmányú írógép-különlegességek javító-műhelye.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal!

Vidéki rendeléseket azonnal eszközölök.

Aki azt akarja, hogy cipője és csizmája eredeti formáját megtartsa és az mindig szép sima legyen, csináltasson 1 pár sámfát az alanti mesternél. Rendeléshez cipő, vagy csizma szükséges mintának.



Kereskedőknek nagy kedvezmény.

Bőriparosok figyelmébe!

Tisztelettel tudatom a t. bőriparosokat, hogy kaptafát, sámfát s minden e szakmába vágó munkát a legjobban és legolcsóbb árak mellett készítek.

Uhrin György
 Brassó, Kórház-utca 66.

A legjobban anyag.

Kiváló tisztelettel.

Alólirott teljes tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy én

FEKETE-UTCA 18. szám alatt

a legújabb gépekkel felszerelt

VEGYTISZTÍTÓ INTÉZETET

nyitottam.

Hason szakmában Bécsben elsajátított ismereteim arra képesítenek, hogy a legmeszebb menő igényeknek, várakozásoknak megfeleljek.

Elvállalom fehérneműek, mint **ingek, kezek, gallérok** stb-nek — valamint **bluzoknak, kosztümeknek, szőnyegek, függönyöknek és férfiruháknak** tisztítását — továbbá **szövetek festését** rendkívül olcsó árak mellett.

Szives pártfogását kérve vagyok

kiváló tisztelettel
DANIEL MÁRIA
 Fekete-utca 18.

Egy levelezőlap elég, hogy ruháit stb. elszállíttassam.